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Kolpingsfamilie Lautenbach

Umfassende Leistungen und Informationen
der Pflegeversicherung

 
Donnerstag, 10.04.25, 19.00 Uhr im Gasthaus Kreuz Lau-

tenbach
 

Pflege lebt von Wissen, vernetztem Denken und Handeln, 
von Verantwortung und vor allem
von Nähe. Gerade wenn Pflege notwendig wird, ist es ent-
scheidend, dass jemand für Sie da ist – persönlich und zu-
verlässig.
 
Damit Sie für den Fall der Fälle gut vorbereitet sind, in-
formieren wir Sie in unserem Vortrag welche Leistungen 
und Unterstützungsangeboten Sie in einer Pflegesituation 
durch die Pflegeversicherung erhalten.
Wir laden zu dieser Info-Veranstaltung ein, damit wir alle 
zu diesem Thema auf den neuesten Stand kommen. Als 
Referent haben wir den Leiter der Pflegeversicherung der 
AOK Südlicher Oberrhein, Herrn Michael Schläger einge-
laden. Er ist ein sehr kompetenter Referent, der weiß, was 
Pflege bedeutet und welche psychischen und finanziellen 
Belastungen auf diese Personen zukommt.
Damit wir besser planen können, bitten wir um ihre An-
meldung bis zum 08.04.25 bei Ludwig Streif:  Telefon 
07802/1261 oder per E- Mail an lustreif@t-online.de.
Neben allen Mitgliedern mit ihren Partnern sind selbst-
verständlich auch alle Bürger aus
Lautenbach und der Region sowie alle Gäste recht herzlich 
eingeladen.
Wir freuen uns über ihren Besuch.
 

Notrufe
Polizei-Notruf  110
Feuerwehr-Notruf 112
Rettungsdienst / Notarzt  112
Krankentransport 0781/19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116117
Hochwasserpegel Rench 0 78 02 /46 75

Energie-Service
Überlandwerk Mittelbaden  07821/2800
www.uewm.de

Krankenhaus
Ortenauklinikum Achern  0 78 41 / 70 00

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr  
und Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

-  für hausärztlichen Notfällen  
(ambulante Versorgung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18  
(ehemaliges Krankenhaus)

Apothekendienst
Samstag, 05.04., 8:30 Uhr bis Sonntag, 06.04., 8:30 Uhr
Paracelsus-Apotheke, Hindenburgplatz 1, Appenweier

Sonntag, 06.04., 8:30 Uhr bis Montag, 07.04., 8:30 Uhr
St. Martin Apotheke, Hauptstraße 63, Appenweier-Urloffen 

Herausgeber:  E48870
Bürgermeisteramt Lautenbach,  
Telefon: 0 78 02 / 92 59-0,  
Telefax: 0 78 02 / 92 59-59 
E-Mail: edv@lautenbach-renchtal.de 
Internet: www.lautenbach-renchtal.de

Verantwortlich für den amtlichen Teil:  
Bürgermeister Thomas Krechtler.

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung:
Montag, Dienstag, 
Donnerstag und Freitag 09.00 – 12.00 Uhr 
Mittwoch   14.00 – 18.00 Uhr

Redaktionsschluss: Mittwoch, 09.00 Uhr 
Änderungen werden im amtlichen Teil bekannt gegeben.

Das Mitteilungsblatt erscheint wöchentlich.  
Bezugspreis jährlich 28 Euro. 

Verlag und private Anzeigen: 
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg 
Telefon: 07 81 / 5 04-14 65
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de

Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
Frau Sabine Höfler, Telefon: 07 81 / 5 04-14 51,
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de

Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Notdienste

Profitieren Sie mit Ihrer
Prospektbeilage von der
hohen Akzeptanz und
Glaubwürdigkeit unserer
Amtlichen Nachrichtenblätter.

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!
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Auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 Satz 1 und 2 des Bau-
gesetzbuches über die Geltendmachung von Planungs-
entschädigungsansprüchen durch Antrag an den Ent-
schädigungspflichtigen (vgl. § 44 Abs. 1 und 2 BauGB) im 
Falle der Vermögensnachteile und auf das nach § 44 Abs. 
4 BauGB mögliche Erlöschen der Ansprüche, wenn der 
Antrag nicht innerhalb der Frist von 3 Jahren gestellt ist, 
wird hingewiesen.
 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvor-
schriften der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
(GemO) oder von aufgrund der GemO erlassener Verfah-
rens-  und Formvorschriften beim Zustandekommen des 
Flächennutzungsplans ist nach § 4 Abs. 5 i.V.m. Abs. 4 der 
GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder elek-
tronisch und unter Bezeichnung des Sachverhalts, der die 
Verletzung begründen soll, innerhalb eines Jahres seit die-
ser Bekanntmachung bei der Stadt Oberkirch geltend ge-
macht worden ist.
 
Wer die Jahresfrist verstreichen lässt, ohne tätig zu wer-
den, kann eine etwaige Verletzung gleichwohl auch später 
geltend machen, wenn
• die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die 

Genehmigung oder die Bekanntmachung des Flächen-
nutzungsplans verletzt worden sind oder

• der Oberbürgermeister/Bürgermeister dem Beschluss 
nach § 43 GemO wegen Gesetzeswidrigkeit widerspro-
chen hat oder

• vor Ablauf der Jahresfrist die Rechtsaufsichtsbehörde 
den Beschluss beanstandet hat oder

• eine dritte Person die Verletzung gerügt hat.
 
Oberkirch, den 27.03.2025 gez. Gregor Bühler
 Verbandsvorsitzender

Bekanntmachungen der 
Gemeindeverwaltung

Öffentliche Bekanntmachung
3. Änderung Flächennutzungsplan der Vereinbarten Ver-
waltungsgemeinschaft  Oberkirch- Renchen-Lautenbach
Das Regierungspräsidium Freiburg hat die von der Ver-
einbarten Verwaltungsgemeinschaft Oberkirch-Renchen 
Lautenbach am 26.11.2024 in öffentlicher Sitzung be-
schlossene 3. Änderung des Flächennutzungsplans mit 
Bescheid vom 27.02.2025 aufgrund von § 6 Abs. 1 Bauge-
setzbuch (BauGB) genehmigt.

Für den räumlichen Geltungsbereich der Flächennut-
zungsplanänderung sind die Pläne zur 3. Änderung des 
Flächennutzungsplans für die Verwaltungsgemeinschaft 
Oberkirch-Rechnen-Lautenbach für die Ortsteile Ober-
kirch-Bottenau, Oberkirch-Ringelbach und Renchen-Er-
lach in der Fassung vom 09.01.2023 sowie für den Ortsteil 
Renchen-Ulm in der Fasssung vom 03.03.2023 und für die 
Stadt Renchen in der Fassung vom 10.01.2024 maßgebend.

Die 3. Änderung des Flächennutzungsplans (FNP) wird 
mit dieser Bekanntmachung wirksam. Die Flächennut-
zungsplanänderung kann einschließlich der Begründung 
mit Umweltbericht und der Zusammenfassenden Erklä-
rung bei der Stadt Oberkirch, Fachbereich Planen und 
Bauen, Pavillon Ost, Eisenbahnstraße 1, Kellergeschoss, 
Zimmer 3.04, bei der Stadt Renchen, Rathaus, Erdgeschoss, 
Hauptstr. 57, 77871 Renchen und beim Bürgermeisteramt 
Lautenbach, Rathaus, Obergeschoss, Zimmer 5, Hauptstr. 
48, 77794 Lautenbach während der üblichen Sprechzeiten 
öffentlich eingesehen werden. Jedermann kann die Flä-
chennutzungsplanänderung mit Begründung und Um-
weltbericht und Zusammenfassender Erklärung einsehen 
und über ihren Inhalt Auskunft verlangen (vgl. § 6 Abs. 5 
BauGB).

Weiterhin kann die 3. Änderung des Flächennutzungs-
plans mit diesen Planunterlagen im Internet auf der 
Homepage unter den Internet-Adressen https://www.
oberkirch.de/de/buerger/leben-und-wohnen/planen-und-
bauen/flaechennutzungsplan und www.renchen.de und 
www.lautenbach-renchtal.de sowie im zentralen Internet-
portal des Landes Baden-Württemberg https://www.uvp-
verbund.de/kartendienste (Bauleitplanung) eingesehen 
werden.

Auf die Voraussetzungen für die Geltendmachung der Ver-
letzung von Verfahrens- und Formvorschriften und von 
Mängeln der Abwägung sowie die Rechtsfolgen des § 215 
Abs. 1 BauGB wird hingewiesen.
 
Eine Verletzung der in § 214 Abs. 1 Satz 1-3 und Abs. 2 des 
Baugesetzbuches (BauGB) sowie in der Gemeindeordnung 
für Baden-Württemberg (GemO) oder aufgrund der GemO 
bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften sowie 
Mängel im Abwägungsvorgang bei der Aufstellung dieser 
Flächennutzungsplanänderung sind nach § 215 Abs. 1 Nr. 
1-3 BauGB und § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich, wenn
• die Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften 

nicht innerhalb eines Jahres
 und
• Mängel des Abwägungsvorgangs nicht innerhalb von 1 

Jahr seit dieser Bekanntmachung schriftlich gegenüber 
der Gemeinde geltend gemacht worden sind. Dabei ist 
der Sachverhalt, der die Verletzung oder den Mangel be-
gründen soll, darzulegen.
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aussteigen konnten. Diese flexible Regelung ermöglichte 
es allen, ihre Teilnahme individuell zu gestalten, je nach 
Fitnesslevel und persönlichen Vorlieben. So konnten so-
wohl erfahrene Läufer als auch Anfänger und Menschen 
mit Beeinträchtigungen problemlos teilnehmen und das 
Event genießen.
Neben zahlreichen Laufgruppen zeigte auch die 89-jäh-
rige Elfriede Hodapp, die älteste und eine der treuesten 
Teilnehmerin des Renchdammlaufs, ihre beeindruckende 
Ausdauer. Ihr Engagement ist ein Beispiel für die positive 
Atmosphäre, die der Renchdammlauf seit Jahren aus-
strahlt.
Die rund 300 Teilnehmer konnten auf einer „staubfreien“ 
Strecke laufen, die von Stadelhofens Ortsvorsteher Klaus 
Müller freigegeben wurde. Auch die Gruppe „Inklusion 
Renchtal“ nahm aktiv teil und setzte den inklusiven Cha-
rakter des Laufs gekonnt in Szene.
Ein weiteres Highlight war die Rekord-Spendensumme, 
die durch Firmen und die Teilnehmer des Renchdamm-
laufs zusammenkam. Insgesamt wurden 4.486 Euro für 
den ökumenischen Hospizdienst Acher-Renchtal gesam-
melt. Diese Summe wird in die Ausbildung von Trauerbe-
gleitern fließen, die die Angehörigen von schwerkranken 
und sterbenden Menschen unterstützen. Bürgermeister 
Thomas Krechtler überreichte im Namen des Laufteams 
von Lautenbach den Spendenbeitrag dieser Gruppe an 
Ortsvorsteher Klaus Müller für den Hospizdienst.
Der Renchdammlauf war nicht nur ein sportlicher Erfolg, 
sondern wiederum auch ein starkes Zeichen der Gemein-
schaft und Solidarität.

Laufgruppe 

Spendenübergabe 

Kreisrat Erdi Ayhan zu Besuch in Lauten-
bauch

Am Dienstag, 18. März 2025 besuchte der Renchener 
Kreisrat Erdi Ayhan Bürgermeister Thomas Krechtler in 
Lautenbach. Im Gespräch ging es um die aktuellen kom-
munalen Entwicklungen in Lautenbach und der Region. 
In diesem Zusammenhang wurden die im Rahmen des 
Landessanierungsverfahrens generalsanierte Neuenstein-
halle, das Neubaugebiet und weitere Baumaßnahmen be-
sichtigt, welche für die Zukunft Lautenbachs von großer 
Bedeutung sind. Aber auch die touristische Entwicklung 
im Tal stand im Focus.
Bürgermeister Thomas Krechtler erläuterte im Zuge der 
Besichtigungen von Besuchermagneten des Teufels- und 
Hexensteigs Erdi Ayhan die Bedeutung des Tourismus als 
Wirtschaftsfaktor für die Gemeinde und berichtete über 
die Zusammenarbeit innerhalb der Renchtal Tourismus 
GmbH sowie in der Nationalparkregion. Gegenstand der 
Diskussion waren hierbei auch die anfallenden Kosten für 
die Verbesserung und Erhaltung der touristischen Infra-
struktur. Aber auch wichtige Kreisthemen, wie die Sicher-
stellung und die Entwicklung der Gesundheitsversorgung 
im Tal sowie der ÖPNV wurden umfassend thematisiert 
und beendeten einen konstruktiven Austausch. 
 

Rekordsumme beim Renchdammlauf ge-
spendet – Laufgruppe Lautenbach zeigt 

großen Einsatz
Am Sonntag, den 30. März 2025 fand der 24. Renchdamm-
lauf von Stadelhofen nach Lautenbach statt, der bei dem 
strahlenden Frühlingswetter optimale Bedingungen für 
die rund 300 Teilnehmer bot. Die Veranstaltung, welche 
dieses Jahr in Zusammenarbeit mit dem Netzwerk In-
klusion Oberkirch als „Lauf für alle“ durchgeführt wur-
de, setzte ein starkes Zeichen für Inklusion und brachte 
Läufer aller Altersgruppen und Fitnesslevel zusammen. 
Gemäß dem Motto „In Lautenbach läuft’s“ war auch eine 
starke Laufgruppe aus Lautenbach wiederum mit dabei 
und lief für diesen guten Zweck.
Ein besonderer Aspekt des Renchdammlaufs war, dass es 
keine Mindeststrecke gab und die Teilnehmer jederzeit 
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Aktueller Härtebereich Trinkwasser

Die Wasserversorgungsunternehmen haben dem Verbrau-
cher mindestens einmal jährlich den Härtebereich des 
Trinkwassers mitzuteilen. Ferner bei jeder nicht nur vorü-
bergehenden Änderung des Härtebereichs.
 
Nach § 9 des Wasch- und Reinigungsmittelgesetzes sind 
die Wasserversorgungsunternehmen verpflichtet, dem 
Verbraucher die Härtebereiche für Trinkwasser wie folgt 
anzugeben:
 

Härtebereich weich weniger als 1,5 Millimol
Calciumcarbonat je Liter,
(entspricht 8,4° dH)

Härtebereich mittel 1,5 bis 2,5 Millimol
Calciumcarbonat je Liter,
(entspricht 8,4 bis 14° dH)

Härtebereich hart mehr als 2,5 Millimol
Calciumcarbonat je Liter
(entspricht mehr als 14° 
dH).

 
Das untersuchte Trinkwasser der Gemeinde Lautenbach 
hat nach der letzten Untersuchung vom 19. März 2025 eine 
Gesamthärte von 7,6° dH (1,4 Millimol Calciumcarbonat 
je Liter) und ist somit in den weichen Härtebereich einzu-
ordnen. Der vollständige Bericht ist auf der Homepage der 
Gemeinde Lautenbach abrufbar.

Zur Feier des Geburtstags gratuliert Bürger-
meister Thomas Krechtler  

70 10.04.1955 Schweiß Karola, Vorder-Winterbach 19

Telefonische Sprechstunde der Deutschen 
Rentenversicherung

Herr Rudolf Battenhausen, Versichertenberater der Deut-
schen Rentenversicherung bietet telefonische Sprechstun-
den in allen Rentenangelegenheiten an. Er nimmt auch 
Anträge auf Rente und Kontenklärung entgegen. Ter-
mine können direkt mit Herrn Battenhausen per E-Mail: 
Battenhausen@t-online.de  oder unter der Telefonnummer 
01736287755 vereinbart werden.

Müllabfuhr: 
Gelber Sack und 
Müllsäcke im Außenbereich: Mittwoch, 9. April 2025
 

Die Gemeindeverwaltung nimmt gerne Fotos oder alte Postkarten entgegen, die für die Veröffentlichung im Verkündblatt und für
Mitbürger interessant sind. Die Fotos werden nur kurzfristig als Leihgabe benötigt und im Original wieder zurückgeben.

Wer interessante Fotos oder historisches Material von Lautenbach hat und nicht mehr benötigt, kann diese auch gerne zur
Archivierung im Rathaus abgeben. Ansprechpartner hierzu ist Frau Elke Müller 07802-925915 oder rathaus@lautenbach-
renchtal.de

Foto: Sehlinger

Postkarte

Ca. 1940
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Workshop des Ernährungszentrums  

Ortenau:
 „Glutenfrei Backen“ 
Das Ernährungszentrum Ortenau lädt Interessierte am 
Donnerstag, 10. April 2024 von 18 bis 21 Uhr zum Koch-
Workshop in die Küche des Ernährungszentrum Ortenau, 
Prinz-Eugen-Str. 2 in Offenburg ein.
Unter dem Motto „Glutenfrei backen“ bereiten die Teil-
nehmer gemeinsam einige glutenfreie Backwaren zu und 
erhalten Tipps und Tricks rund um das gelingsichere Ba-
cken ohne Gluten.
Die Kosten betragen 15 Euro. Die Teilnehmerzahl ist be-
grenzt. So lange freie Plätze vorhanden sind, ist eine An-
meldung über das Kontaktformular auf der Internetseite 
des Ernährungszentrums unter www.ez-ortenau.de mög-
lich.
 

Online-Vortrag des Ernährungszentrums 
Ortenau:

„Genuss ohne Reue – Zucker und Süßungsmittel auf der 
Spur“
 
Im Online-Vortrag zum Thema „Genuss ohne Reue – Zu-
cker und Süßungsmittel auf der Spur“ am Montag, 14. 
April 2025 um 18 Uhr referiert die promovierte Ernäh-
rungswissenschaftlerin Silke Bauer über Zuckerfallen in 
Lebensmitteln, deren Kennzeichnung und die Zutatenli-
ste.
Bauer erklärt: „Beim Einkaufen lohnt es sich, genauer auf 
das Etikett zu schauen. Viele Lebensmittel sind wahre Zu-
ckerbomben. Zucker und seine Artgenossen stecken nicht 
nur in Süßigkeiten, sondern auch in sehr vielen anderen 
Lebensmitteln, die nicht unbedingt süß schmecken müs-
sen.“
Die Teilnahme ist kostenfrei. Die Teilnehmerzahl ist be-
grenzt. So lange freie Plätze zur Verfügung stehen, ist eine 
Anmeldung über das Kontaktformular auf der Internet-
seite des Ernährungszentrums unter www.ez-ortenau.de 
möglich. Die Zugangsdaten werden den Teilnehmern per 
E-Mail zugeschickt.
 

Workshop des Ernährungszentrums  
Ortenau: 

„Preiswert und nachhaltig backen für Ostern“ 
Das Ernährungszentrum Ortenau lädt Interessierte auf 
Dienstag, 15. April 2025 von 10 Uhr bis 13 Uhr zum Koch-
Workshop in die Küche des Ernährungszentrums Orte-
nau, Prinz-Eugen-Str. 2 in Offenburg ein.
Osterlämmchen, Biskuitrolle oder ein Hefezopf sind ge-
rade in der Osterzeit sehr begehrte und oft teure Back-
waren. In diesem Workshop wird mit unterschiedlichen 
heimischen Mehlen gebacken und überwiegend süße, 
aber auch salzige Gebäcke hergestellt. Referentin Ilse Hille 
hat schnelle, preiswerte und gelingsichere Rezepte ausge-
wählt, die für jeden, ob jung oder alt einfach und mit Spaß 
nachzuarbeiten sind.
Die Kosten betragen 5 Euro. Die Teilnehmerzahl ist be-
grenzt. So lange freie Plätze vorhanden sind ist eine An-
meldung über das Kontaktformular auf der Internetseite 
des Ernährungszentrums unter www.ez-ortenau.de mög-
lich. Die Zugangsdaten werden per E-Mail zugeschickt.

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen  
Erkrankungen 

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und An-
gehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, so-
wie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprechstun-
de.
 
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem Er-
fahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine Gene-
sungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsychiat-
rischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgesprecherin 
zusammen.
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht.
 
Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstel-
len gibt es unter www.ortenaukreis.de.
 
Die Kontaktdaten für Achern sind:
• ibb.achern@ortenaukreis.de, Telefon 0152-36276639
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefonnum-
mer deutlich zu hinterlassen.
Die Sprechstunde ist jeden ersten Montag im Monat von 
14 bis 16 Uhr in den Räumen des Caritasverbands Acher-
Renchtal e.V., Karl-Hergt-Straße 11, 77855 Achern.
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
 
Die nächste Sprechstunde ist am 7. April 2025.

Online-Vortrag des Ernährungszentrums 
Ortenau: „So gelingt der Übergang zur  

Familienkost – Ernährung für Kleinkinder“ 
Einen Online-Vortrag zum Thema „So gelingt der Über-
gang zur Familienkost – Ernährung für Kleinkinder“ 
bietet das Ernährungszentrum Ortenau am Mittwoch, 9.  
April 2025 um 19 Uhr an.
Mit etwa einem Jahr sind die meisten Kinder neugierig 
auf das Essen ihrer Eltern und möchten am Familientisch 
mitessen. Für den Übergang von der Baby- zur Familien-
kost braucht es Zeit, Geduld und Rezepte, die den Kleinen 
schmecken und auch bei den Großen gut ankommen. Die 
freie Ernährungsreferentin Ingrid Vollmer-Haug gibt in 
ihrem praxisorientierten Vortrag Tipps, wie der Übergang 
von der Beikost zur Familienkost gelingt. Alle interessier-
ten Eltern sind willkommen. Die Teilnahme ist kostenfrei. 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. So lange freie Plätze zur 
Verfügung stehen, ist eine Anmeldung über das Kontakt-
formular auf der Internetseite des Ernährungszentrums 
unter www.ez-ortenau.de möglich. Die Zugangsdaten wer-
den den Teilnehmern per E-Mail zugeschickt.
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„Gemeinsam gegen die Tigermücke“:  

Informationsveranstaltung für Bürgerinnen 
und Bürger

In zahlreichen Gemeinden und Städten im süddeutschen 
Raum, so auch im Ortenaukreis, hat sich die Asiatische 
Tigermücke ausgebreitet. Da diese schnell zu einer Plage 
werden und unter Umständen auch Krankheiten über-
tragen kann, sollten rechtzeitig Maßnahmen ergriffen 
werden, um ihre Populationsdichte möglichst niedrig zu 
halten.
Auf Initiative des MRE-Netzwerks Ortenau lädt das Ge-
sundheitsamt Ortenaukreis in Kooperation mit der Kom-
munalen Aktionsgemeinschaft zur Bekämpfung der 
Schnakenplage (KABS) alle Bürgerinnen und Bürger zu 
einer Informationsveranstaltung ein. Dort ist zu erfahren, 
wie man die Tigermücke erkennt, warum die Tigermücke 
eine Gefahr darstellt und wie jeder durch kleine Verände-
rungen im Garten, auf dem Balkon oder dem Fensterbrett 
aktiv zur Bekämpfung beitragen kann. Referentinnen 
sind Dr. Nina Löbs (Kommunale Aktionsgemeinschaft zur 
Bekämpfung der Schnakenplage (KABS) e.V.) und Sina Ba-
der (Infektionsprävention und Hygieneüberwachung, Ge-
sundheitsamt Ortenaukreis)
Die Veranstaltung am Dienstag, 15. April 2025 im großen 
Sitzungssaal des Landratsamts Ortenaukreis (Badstraße 
20, Offenburg) beginnt um 17:30 Uhr, Einlass ist ab 17:15 
Uhr. Eine Teilnahme per Videokonferenz ist ebenfalls 
möglich. Um Anmeldung per formloser E-Mail an mre-
netzwerk@ortenaukreis.de wird gebeten (bitte angeben, 
ob Link zur Videokonferenz gewünscht)
 

Kirchliche Nachrichten

Eucharistiefeiern der Wallfahrtskirche Ma-
riä Krönung Lautenbach

Samstag, 5. April, Hl. Vinzenz Ferrer
8:00 Beichtgelegenheit und Rosenkranz (Pater Shinto)
8:30  Wallfahrtsgottesdienst mit Aussetzung und sakra-

mentalem Segen

Sonntag, 6. April, 5. Fastensonntag
18:30 Emmaus-Gottesdienst

Mittwoch, 9. April, Mittwoch der 5. Woche der Fastenzeit
17:30 Aussetzung - stille Anbetung und Rosenkranz
18:30 Eucharistiefeier

Freitag, 11. April, Freitag der 5. Woche der Fastenzeit
18:00 Rosenkranz um den Frieden in der Welt

Samstag, 12. April, Samstag der 5. Woche der Fastenzeit
8:00 Rosenkranz mit Beichtgelegenheit
8:30  Wallfahrtsgottesdienst mit Aussetzung und sakra-

mentalem Segen
Sonntag, 13. April, Palmsonntag
10:30  Wortgottesfeier für Familien, mitgestaltet vom  

KiWo-Kreis
 
Alle Gottesdienste und Termine finden Sie im „Wegwei-
ser“, der in den Kirchen ausliegt.

Info Seelsorgeeinheit Oberkirch:
Seelsorgeteam
Gesprächstermine mit dem Seelsorgeteam sind nach Ver-
einbarung möglich.

Die jeweiligen Kontaktdaten (Telefon/E-Mail) sind auf der 
Hompage www.kath-oberkirch.de ersichtlich.

Taufen der Kinder aus der Kirchengemeinde Oberkirch
Gerne nimmt Frau Boschert Ihre Taufanmeldung im 
Pfarrbüro Oberkirch entgegen.
Montag von 9:00 bis 12:00 Uhr; Donnerstag von 9:00 bis 
12:00 Uhr und 16:00 bis 18:00 Uhr,
Telefon 07802/9374-11.

Trauungen und Ehejubiläen
Brautpaare, die im kommenden Jahr heiraten, sowie 
Paare, die ein Ehejubiläum feiern möchten, können sich 
gerne bei Frau Baumann melden.
Montag und Mittwoch von 9:00 bis 12:00 Uhr
Telefon 07802/93740.

Regelmäßige Beichtzeiten
Wallfahrtskirche Lautenbach: Samstags von 8:00 bis 8:20 
Uhr
Pfarrkirche Oberkirch: Samstags von 16:00 bis 17:00 Uhr
----------------------------------------------------------------------------------------
Rosenkranz für den Frieden in der Welt - Terminänderung
da am 13. April der Palmsonntag ist, beten wir den Rosen-
kranz bereits am Freitag, 11. April um 18:00 Uhr. 
----------------------------------------------------------------------------------------
Namenslisten der Erstkommunionkinder 2025 der Seel-
sorgeeinheit
liegen ab Palmsonntag in den Kirchen aus.
----------------------------------------------------------------------------------------
Spirituelle Tagesschau in der Karwoche
In der Karwoche findet am Montag, Dienstag, Mittwoch 
und Freitag (14.04.-16.04 und 18.04) im Chorgestühl der 
Lautenbacher Wallfahrtskirche Mariä Krönung um 20:00 
Uhr eine Spirituelle Tagesschau statt.
In Stille schauen wir auf den vergangenen Tag und legen 
alle Ereignisse in die liebende Hand unseres Gottes. Durch 
das gemeinsame Beten von Psalmen, das Singen von Lie-
dern und das Hören auf die Heilige Schrift im Chorgestühl 
stellen wir uns in die Tradition der Prämonstratenser-
Chorherren die diesen Ort geprägt und selbst dieses Gebet 
hier verrichtet haben.
Wir freuen uns auf das gemeinsame Beten im Chorgestühl 
unserer Wallfahrtskirche.

Simon Weber und Ralf Dickerhof 
 

Gründonnerstag – Abendmahlsfeier zum Miterleben für 
Kinder und Familien
Am Gründonnerstag, 17. April um 16:30 Uhr findet in der 
Kirche St. Cyriak in Oberkirch eine Abendmahlsfeier für 
Kinder und Familien zum Miterleben statt.
Wir werden uns bei diesem Gottesdienst gemeinsam auf 
die Spuren Jesu und seinen Jüngern begeben und an dem 
Geschehen von damals teilhaben.
Der Familiengottesdienstkreis Oberkirch lädt alle Kinder 
der Seelsorgeeinheit und darüber hinaus mit ihren Eltern, 
Omas, Opas oder anderen Begleitpersonen herzlich ein.
----------------------------------------------------------------------------------------
Pflegeheim Haus Bernhard: Wer liest gern vor und/oder 
spielt gern?
Das im letzten Sommer eröffnete Pflegeheim Haus Bern-
hard mit seinen 4 Wohnbereichen ist mittlerweile voll 
belegt. Die regelmäßigen Gottesdienste in der Kapelle 
werden gern angenommen. Die Bewohnerinnen und Be-
wohner und das Pflegepersonal suchen nun Menschen, 
die gerne vorlesen oder mit den Bewohnern etwas spielen. 
Wer Zeit und Freude hat, sich ab und zu nachmittags für 
ca. eine Stunde dort einzubringen, kann sich im Pfarrbüro 
melden, Tel. 93740. Dort gibt es weitere Informationen.
----------------------------------------------------------------------------------------
Einladung zur außerordentlichen Mitgliederversamm-
lung des Förderkreises der Wallfahrt
Mariä Krönung in Lautenbach
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Kath. Öffentliche Bücherei Lautenbach

Unsere Bücherei im Pfarrhaus in Lautenbach ist dienstags 
und samstags jeweils von 16.00 Uhr bis 17.30 Uhr für unse-
re Besucher geöffnet.
Wir schaffen regelmäßig neue Medien an, um unseren Be-
stand an Kinder und Jugendbüchern, sowie Romane, Kri-
mis und Sachbücher für Erwachsene auf einem aktuellen 
Stand zu halten. Weiterhin bieten wir CD’s und Spiele für 
Kinder zur Ausleihe an. Bei Bedarf beraten wir sie gerne.
Die Ausleihzeit beträgt 4 Wochen und ist kostenlos.
 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch
Ihr Bücherei-Team

Evangelische Kirchengemeinde Oberkirch
Evang. Pfarramt: Kapuzinergasse 2, 77704 Oberkirch

Tel.: 07802-2291, Fax 07802-981413
E-Mail: oberkirch@kbz.ekiba.de, 

Homepage: www.ekiba-oberkirch.de
Öffnungszeiten des Pfarramtes: 

MO-DO 09.30 Uhr - 11.30 Uhr, freitags geschlossen
 
Gottesdienste
Samstag, 05.April
18:30  Vorabendmesse in der kath. Kirche St. Cyriak 

mit Pfarrer Dickerhof. Predigtreihe „Wir glauben 
an den heiligen Geist, der Herr ist.“ Gastpredigt:  
Pfarrerin Franziska Clemen.

Sonntag, 06.April
10:00  Gottesdienst mit Jubelkonfirmation, Abendmahl 

und Chor Surprisium in der Martin-Luther-Kirche. 
Pfarrerin Franziska Clemen.

Sonntag, 13. April
10:00  Gottesdienst mit Taufen in der Martin-Luther- 

Kirche. Prädikantin Sabine Keck.
10:00 Kindergottesdienst im Gemeindehaus
Termine und Veranstaltungen
 
Montag, 07.April
18:00 Probe Gospelchor im Gemeindehaus.
18:30  Ökumenisches Friedensgebet in der Martin-Luther-

Kirche.
 
Dienstag, 08.April
18:00 Probe der Jungbläser im Gemeindehaus.
19:30 Probe des Posaunenchores im Gemeindehaus.
 
Mittwoch, 09.April
10:00  Krabbelgruppe Glühwürmchen im Gemeindehaus.
16:00 Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus.
 
Freitag, 11.April 
18:30 Probe Chor Surprisium im Gemeindehaus.
 
Aktuell
Gottesdienst mit Jubelkonfirmation und Abendmahl, 
Sonntag, 6.April, 10 Uhr
Wir wollen in einem besonderen Gottesdienst die Goldene, 
Gnaden- und Kronjuwelen-Konfirmation in der Martin-
Luther-Kirche feiern. Der Gottesdienst wird musikalisch 
umrahmt vom Chor Surprisium unter der Leitung von Do-
rothee Wiedmann und von Gregor Gaspar an der Orgel. 
Herzliche Einladung.
 
Ökumenisches Friedensgebet
Das ökumenische Friedensgebet findet am Montag, 7.April 
um 18:30 Uhr
in der Martin-Luther-Kirche statt. Für einen Waffenstill-

Sehr geehrte Mitglieder des Förderkreises der Wallfahrt 
Mariä Krönung in Lautenbach,
hiermit laden wir Sie zu einer außerordentlichen Mitglie-
derversammlung ein. Diese findet statt am: Freitag, 25. 
April 2025 um 14:00 Uhr im Pfarrsaal in Lautenbach.
Folgendes Programm ist vorgesehen: 14:00 Uhr Begrü-
ßung durch die Vorsitzende – Tagesordnung, 1. Rückblick 
der Vorsitzenden, 2. Feststellung der Beschlussfähigkeit, 
3. Kassenbericht 2024, 4.Bericht der Kassenprüfer, 5.Vor-
schlag über die Verwendung der Gelder, 6. Beschlussfas-
sung über die Verwendung der Gelder
Wie wir Ihnen mit Schreiben vom 11. Mai 2023 mitgeteilt 
haben, hat sich in zwei Mitgliederversammlungen kein 
neuer Vorstand für den Förderkreis gefunden. Nachdem 
nun das Sperrjahr der Auflösung verstrichen ist bedarf 
es nochmals einer Mitgliederversammlung mit einer Be-
schlussfassung über die Verwendung der Gelder gemäß 
der Satzung des Förderkreises.
Sodann kann der Förderkreis in seiner bisherigen Rechts-
struktur aufgelöst werden und das Vermögen in eine an-
dere unselbständige Rechtsstruktur innerhalb der Kir-
chengemeinde Oberkirch überführt werden. Dabei ist 
stets gewährleistet, dass die Mittel gemäß der Satzung aus-
schließlich zur „Ideellen und materiellen Unterstützung 
der Katholischen Kirchengemeinde bei der Durchführung 
der Wallfahrt Mariä Krönung in Lautenbach“ verwendet 
werden.
Nach wir vor ist es uns ein großes Anliegen, dass Sie der 
Wallfahrt in Lautenbach verbunden bleiben und sie unter-
stützen. Wir danken Ihnen herzlich dafür.
Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie Ihr Kommen er-
möglichen können.
Für die Organisation der Mitgliederversammlung bitten 
wir um Ihre Rückmeldung, ob Sie den Termin wahrneh-
men können oder nicht dabei sein können.
Bitte melden Sie sich bei Monika Hoferer unter Tel. 
07802/3967 oder per Mail: monikahoferer@gmx.de bis 
zum 17. April 2025.
Mit herzlichen Grüßen
Ralf Dickerhof, Pfarrer  Monika Hoferer, Vorsitzende
----------------------------------------------------------------------------------------
Abenteuerlandgottesdienste in der neuen Pfarrei Acher-
Renchtal 
Die Abenteuerlandgottesdienste der bisherigen Seelsorge-
einheit Oberkirch sollen auch in der neuen Pfarrei Acher-
Renchtal fortgeführt werden.
Die hauptamtliche Zuständigkeit wechselt zu Pfr. Jürgen 
Schindler und es ist jetzt eine gute Gelegenheit, Teil des 
neu zu gründenden Teams zu werden.
Wir freuen uns auf alle, die mitmachen möchten: Omas 
und Opas, Eltern, Tanten und Onkel, Freunde und Begeis-
terte. Menschen die bisher Teil des Teams waren und sol-
che, die es gerne werden möchten.
Abenteuerlandgottesdienste sind am schönsten, wenn 
viele mitmachen. Dann wird es für niemanden zu viel 
und jede und jeder kann das machen, was sie oder er am 
besten kann. Möglichkeiten gibt es viele: Technik, Deko, 
Begrüßung, Gottesdienstplanung, Kleingruppenleitung, 
Kaffeedienst, ...
Am besten ist das Team so groß, dass auch die Möglichkeit 
besteht, sich bei den einzelnen Gottesdiensten abzuwech-
seln.
Am 12. Mai um 20:00 Uhr findet im Gemeindehaus St. Mi-
chael in Oberkirch (Kirchplatz 6) ein Informations- und 
Kennenlerntreffen statt. Im Nachgang zu diesem Abend 
wird dann entschieden, ob die Abenteuerlandgottes-
dienste weitergehen.
Deshalb: Jede und jeder ist willkommen und darf auch ger-
ne Freundinnen und Freunde mitbringen, damit dieses 
tolle Gottesdienstformat für die Kinder und deren Fami-
lien weitergehen kann.
Infos und Kontakt: Gemeindereferentin Cornelia Dilger | 
c.dilger@kath-oberkirch.de | 07802/937434
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stand und die Einstellung der Kriege im Gazastreifen und 
in Israel, in der Ukraine und weltweit möchten wir in öku-
menischer Verbundenheit beten. Die evangelische und ka-
tholische Kirchengemeinde laden herzlich dazu ein.
 
Vorschau
Gründonnerstag, 17.4.: Gottesdienst an Tischen
Am Gründonnerstag feiern wir einen Abendgottesdienst 
an Tischen. Zusammensein, Zeit für Austausch und Ge-
spräch, Tischgemeinschaft wie zu Jesu Zeiten: Dazu laden 
wir Sie ganz herzlich ein. Über einen kleinen Beitrag zum 
gemeinsamen Essen – einen Brotaufstrich, Datteln, Oliven 
u.ä. – würden wir uns sehr freuen. Anregungen zu Rezep-
ten aus biblischer Zeit finden Sie in der Kirche.
 
Taufgottesdienst im Pfarrgarten, Sonntag 29.Juni, 10 Uhr
Im Sommer wollen wir im Pfarrgarten hinter der Martin-
Luther-Kirche einen Taufgottesdienst feiern. Musikalisch 
umrahmt wird dieser vom Chor Surprisium und Gregor 
Gaspar am E-Piano. Taufanmeldungen sind herzlich will-
kommen! Gemeinsam wollen wir auch Tauferinnerung 
feiern mit allen, deren Taufe schon etwas zurückliegt. Bei 
Interesse melden Sie sich gern im Pfarramt unter der Ruf-
nummer 07802-2291.

FCG Kirche (er)leben
Fernacher Höhe 1 in Oberkirch
10:00 Uhr Sonntagsgottesdienst mit parallelem Kindergot-
tesdienst für verschiedene Altersgruppen;
separater Raum für Eltern mit Babys/Kleinkindern mit 
Übertragung des Gottesdienstes;
Livestream über youtube-Kanal fcg-kirche-erleben.
Kleingruppen an verschiedenen Orten im Ortenaukreis.
 
55 + in Aktion an jedem 1. Samstag im Monat um 15.00 Uhr
Am besten schmeckt Kaffee, wenn wir ihn zusammen 
trinken 
- gemeinschaftlicher Austausch, Wertschätzung, Aktionen 

Vereinsnachrichten

Angelsportverein Lautenbach e. V.

Traditionelles Fischessen an Karfreitag. Gemeinschaftlich 
werden der Sportverein und der Angelsportverein Lauten-
bach, im Sportheim des SV-Lautenbach in der Waldstraße 
frisch geräucherte Schwarzwaldforellen mit Kartoffel-
salat, selbstgemachten Sahnemeerrettich und Brötchen 
anbieten. Zusätzlich wird vor dem Sportheim ein Stra-
ßenverkauf für Schwarzwaldforellen, geräuchert oder 
fangfrisch, mit Sahnemeerrettich, (ohne Kartoffelsalat), 
eingerichtet. Auf vorherige Bestellung können diese von 
10.00Uhr bis 13.00Uhr an der Ausgabestelle abgeholt wer-
den. Vorbestellungen werden möglichst mit Angabe der 
gewünschten Abholzeit unter Tel. 07802/3975 (Franz-Josef 
Huber) oder 1977asvlautenbach@gmail.com erbeten. Die 
Vorbestellung ist bis Donnerstag, den 17.04.2025 möglich. 
Unserer Umwelt zuliebe, wäre es schön, wenn sie ihr eige-
nes Transportbehältnis mitbringen.

Harmonika-Orchester
Lautenbach e. V.

Die Akkordeonjugend des Harmonika-Orchesters Lauten-
bach und der Harmonika-Freunde Oberkirch lädt herzlich 
ein zu einem unvergesslichen Konzertabend.
Unter dem Motto „The Best of Film & Musical“ erwarten 
Sie am Samstag, 12. April um 19 Uhr in der Neuensteinhal-
le in Lautenbach die schönsten Klänge aus der Film- und 
Musicalwelt. Von epischen Filmsoundtracks über weltbe-
kannte Musicalmelodien bis hin zu mitreißenden Pop-
songs, dieser Abend bietet ein facettenreiches Programm, 
das Gänsehautmomente garantiert.
Den Auftakt macht das Jugendorchester gemeinsam mit 
den Popcordions unter der Leitung von David Blasen. Im 
Anschluss nimmt das M-Orchestra unter der Leitung von 
Helga Vogt Sie mit auf eine musikalische Reise durch eini-
ge der größten Meisterwerke aus Film, Musical und Pop. 
Die Zuhörerinnen und Zuhörer dürfen sich auf imposante 
und mitreißende Arrangements freuen, die die Vielseitig-
keit des Akkordeons eindrucksvoll unter Beweis stellen. 
Lassen Sie sich von den epischen Klängen aus „Der Herr 
der Ringe“ verzaubern, tauchen Sie ein in die unvergess-
liche Welt von Supertramp und genießen Sie legendäre Ge-
sangstitel wie „Piano Man“. Aber das ist längst nicht alles 
- viele weitere Klassiker aus Kino und Musical werden an 
diesem Abend zum Besten gegeben und garantieren ein 
abwechslungsreiches, stimmungsvolles Programm. Ne-
ben virtuosen Akkordeonklängen sorgen herausragende 
Sängerinnen und Sänger für ein ganz besonderes Erleb-
nis. Mal kraftvoll und energiegeladen, mal gefühlvoll und 
sanft - die Stimmen unserer Solistinnen und Solisten wer-
den Sie begeistern.
Der Einlass in die Neuensteinhalle ist ab 18:15 Uhr mög-
lich, der Eintritt ist frei. In der Konzertpause werden 
Snacks und Getränke angeboten.
Freuen Sie sich auf einen Abend voller Musik, Emotionen 
und besonderer Momente. Ob Filmmusik-Liebhaber, Musi-
cal-Fan oder einfach Freund guter Musik – dieses Konzert 
bietet für jeden etwas. Die Akkordeonjugend des Harmo-
nika-Orchesters Lautenbach und der Harmonika-Freunde 
Oberkirch freut sich auf Ihr Kommen und darauf, gemein-
sam mit Ihnen einen unvergesslichen Konzertabend zu 
erleben!
 

Pink Pepper

Am Sonntag, 23. März 2025 wurden in der Günter-Bim-
merle-Halle in Oppenau die Jubilare der Bezirksgruppe 
Renchtal geehrt. Mit dabei war auch unser Chor Pink Pep-
per.
 
Die Ehrung sollte eine Plattform bieten, um die viel-
fältigen Vorteile des Chorgesangs hervorzuheben. Rolf 
Schmitt, der Bezirksvorsitzende sowie Andreas König, 
Präsident des Ortenauer Chorverbandes begrüßten und 
ehrten die Jubilare für bis zu 65 Jahre Singen im Chor. Bei-
de betonten in ihren Reden, dass Chöre nicht nur musika-
lische Gemeinschaften, sondern auch soziale Netzwerke 
seien, in denen Menschen unterschiedlichen Alters und 
Hintergründe zusammenkämen. Hier werde nicht nur 
gesungen, sondern auch Freundschaften geschlossen, Er-
fahrungen ausgetauscht und gemeinsame Erinnerungen 
geschaffen.
 
Musikalisch wurde die Sängerehrung mit schwungvollem 
RockPop Liedgut durch unserenChor Pink Pepper unter 
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sere Mannschaft erneut Chancen auf etwas Zählbares aus. 
Im Hinspiel musste man sich an der Sulzer Stellfalle nur 
knapp mit 3:2 (1:1) geschlagen geben. Die damaligen Tor-
schützen für unsere Mannschaft waren Abdikhadir Hashi 
(26.) und Stefan Brandstetter (87.). Für die Gastgeber trafen 
Lukas Kohler (29.), Jonas Schwarzwälder (53.) und Steffen 
Schwarz (76.). Wir hoffen auch im schweren Heimspiel ge-
gen den FV Sulz auf die notwenige Unterstützung unserer 
Anhänger und eine ordentliche Zuschauerkulisse, um so 
mit einer couragierten Leistung auch gegen die favorisier-
ten Gäste wichtige Punkte im Kampf um den Klassener-
halt zu verbuchen! Spielbeginn der 1. Mannschaft ist um 
15 Uhr, Spielbeginn der 2. Mannschaft ist um 13 Uhr.
Der Spielausschuss

Trachtenkapelle Lautenbach

Frühlingskonzert
Zum Frühlingskonzert am Samstag, 05. April um 20 Uhr 
möchten wir Sie recht herzlich in die Neuensteinhalle ein-
laden. Einlass ab 19:30 Uhr, Eintritt 8 Euro.
Wir Musikerinnen und Musiker bereiten uns seit Wochen 
intensiv auf diesen musikalischen Höhepunkt vor, zu 
welchem unser Dirigent Jörg Wette ein buntes Konzert-
programm zusammengestellt hat. Herr Willi Keller führt 
dabei mit viel Sachverstand und humorvoll durch das Pro-
gramm.
Seien Sie gespannt und lassen Sie sich überraschen.
Auf Ihr Kommen freuen wir uns!

Einladung zu einer Aufführung von Hannes 
und der Bürgermeister

Die Seniorengemeinschaft Lautenbach lädt alle Senioren 
und Seniorinnen von Lautenbach sowie alle Interessierte 
ganz herzlich ein zu einer Aufführung von Hannes und 
der Bürgermeister

am Mittwoch, den 23. April 2025
um 15.00 Uhr im Pfarrsaal Lautenbach

Mit viel Witz und Humor schlüpfen Josef Braun und Heinz 
Schäfer aus Renchen schon seit Jahren in die durch viele 
SWR-Fernsehsendungen bekannten Rollen von „Hannes 
und der Bürgermeister“.
Wir freuen uns, dass sie sich bereiterklärt haben, einige 
der bekannten Sketche auch bei uns aufzuführen. Freuen 
Sie sich auf einen unterhaltsamen Nachmittag mit Sket-
chen, Kaffee, Tee und Kuchen.
Bitte melden Sie sich zu dieser Veranstaltung bis späte-
stens Freitag, 18.04.2025  an bei Ute Huber, Telefon 07802-
6522  oder per Mail an huberfrieder@gmx.de.
 
Wir freuen uns über Ihr Kommen
Ihr Planungsteam der Seniorengemeinschaft Lautenbach

Von der Badischen Revolution bis zum Nati-
onalsozialismus

Kirchenchor Lautenbach verbringt bewegenden Ausflugs-
tag in Offenburg
Bei bestem Frühlingswetter führte die Sängerinnen und 
Sänger des Lautenbacher Kirchenchors kürzlich eine Aus-
flugsfahrt nach Offenburg. Erstes Ziel war der Salmen als 
Ort der Demokratiegeschichte. Im einführenden Filmvor-
trag und bei Führungen durch die Ausstellung erfuhr man 
viel über die Badische Revolution sowie die Schicksale von 

der Leitung von Gaby Blum umrahmt, während Tobias 
Götz am Klavier für die passende Untermalung sorgte.Der 
gelungene Auftritt am frühen Sonntagabend erfreuten die 
Jubilare, der Applaus sprach amEnde für sich. Eine Zugabe 
rundete die Sängerehrung ab, bevor mit dem gemeinsam 
gesungenen Badischen Sängergruß mit allen Gästen im 
Saal der gemütliche Teil der Feierstunde eingeleitet wur-
de.

Foto:  Claudia Boschert 

Sportverein Lautenbach e. V.

Zu folgenden Spielen unserer Mannschaften laden wir 
Euch herzlich ein:
So. 06.04. 13:00 SV Lautenbach 2 - FV Sulz 2

So. 06.04. 15:00 SV Lautenbach 1 - FV Sulz 1
 
Am vergangenen Spieltag musste sich unsere 1. Mann-
schaft beim letztjährigen Landesligisten SC Offenburg 
mit 1:0 (0:0) geschlagen geben. Torschütze für die Mann-
schaft von Trainer Tobias Meister war Routinier Narek Ser-
manoukian mit einem direkt verwandelten Freistoß (70.). 
Dass unsere Mannschaft die Heimreise ohne Punkte an-
treten musste, war dabei einer erneut nur unzureichenden 
Chancenverwertung geschuldet. Insbesondere im ersten 
Spielabschnitt versäumte es unsere Mannschaft gleich 
mehrfach, die sich bietenden Möglichkeiten in Tore umzu-
münzen und so die Weichen frühzeitig auf Auswärtssieg 
zu stellen. Bedenklich stimmt, dass man sich trotz eigener 
Fehlleistung anmaßt, sich hochmütig über den Gegner zu 
äußern. Im Heimspiel gegen den FV Sulz (4./32 Punkte) 
treffen wir an diesem Sonntag auf eine absolute Spitzen-
mannschaft, die am vergangenen Spieltag einen souve-
ränen 4:0 (2:0)-Heimsieg gegen den FV Unterharmersbach 
bejubelnd durfte und so den Rückstand auf den zweiten 
Tabellenplatz auf drei Punkte verkürzen konnte. Mit Li-
viu-Andrei Chirita (10 Tore) verfügen die Gäste außerdem 
über einen absoluten Unterschiedsspieler in ihren Rei-
hen. Im Hinspiel musste sich unsere 1. Mannschaft trotz 
zahlreicher hochkarätiger Tormöglichkeiten mit 3:0 (1:0) 
geschlagen geben. Torschützen für die Mannschaft von 
Trainer Florian Ey, der im Sommer das Traineramt bei der 
neugegründeten SG Ettenheim-Altdorf übernimmt und 
von Ümit Sen beerbt wird, waren Felix Studer (37.), Liviu-
Andrei Chirita (62.) und Bjarne Binder (66.). Nicht zur Ver-
fügung steht uns an diesem Spieltag Marius Schmiederer 
(privat verhindert) sowie weiterhin Moritz Feyhl, Dominik 
Wiedemer (beide verletzt) und Til Klose (privat verhindert). 
Sebastian Fürderer, Adrian Spiegel und Niklas Zoller keh-
ren hingegen wieder in den Kader zurück. Schiedsrichter 
der Begegnung ist Niklas Regenold vom SV Weitenung. Der 
Spielball wird zur Verfügung gestellt von der Fahrschu-
le Spissinger in Oberkirch. Hierfür möchten wir uns bei 
Christoph und Julia Spissinger recht herzlich bedanken! 
Unsere 2. Mannschaft musste sich bei der Zweitvertretung 
des SC Offenburg trotz einer erneut ordentlichen Leistung 
mit 3:0 (1:0) geschlagen geben. Im Heimspiel  gegen die 2. 
Mannschaft des FV Sulz (10./16 Punkte), die sich zuletzt 
in einer torreichen Begegnung mit 5:4 (3:1) gegen den FV 
Unterharmersbach 2 durchsetzen konnte, rechnet sich un-
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jüdischen Familien aus Offenburg zur Zeit des Nationalso-
zialismus. Durch die persönlichen Schilderungen sowohl 
im Film als auch durch die Führerinnen und die ausge-
stellten Objekte wurde das Geschehene sehr lebendig und 
berührend vermittelt und hinterließ einen bleibenden 
Eindruck. Nach einem stärkenden Mittagessen mit italie-
nisch-badischen Spezialitäten im Gasthaus Tritschler be-
gaben sich die Sängerinnen und Sänger auf einen Spazier-
gang durch die Oststadt und über den Waldbachfriedhof. 
Ein weiteres Ziel war die Stadtbibliothek Offenburg, wo 
nach Herzenslust geschmökert, geredet und gelacht oder 
einfach Pause gemacht werden durfte. Perfekt abgerundet 
wurde der Tag bei einem Ü30-Gottesdienst im Gemeinde-
saal St. Martin, den der Chor musikalisch gestaltete.

Nach einer bewegenden Führung auf der Treppe des Offen-
burger Salmen: Einige Sängerinnen und Sänger des Kir-
chenchors Lautenbach beim Ausflugstag nach Offenburg 

Foto:  Martina Busam 

Tourist-Info

Auf der Tourist-Information im Rathaus 
erhältlich:

• Gutscheine der Renchtäler Wirtegemeinschaft
 
• Wanderkarte mit touristischen Informationen Renchtal 

Ortenau Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord
Preis: 8,50 € 

• Mountainbike-Karte
Preis: 4 €

• E-Bike Karte
Preis: 8,90 €

• Das Buch „Die Geschichte von Lautenbach“
Preis: 9,90 €

• Das Buch „Lautenbach im Renchtal“
Preis: 10 €

• Kirchenführer klein
Preis: 3 €

• Kirchenführer groß
Preis: 5 €

• Postkarte
Preis: 1 €

• Vesperwanderpass für die Lautenbacher Vesperwande-
rung

Preis: 49 €

• Stockwappen Lautenbacher Hexensteig
Preis: 4,50 €

• Schild zum Lautenbacher Hexensteig
Preis 7,40 €

• Renchtal-Tasse
Preis 9,50 €

• Renchtal-Poster
Preis 2,00 €

Kursleitung für Aqua Fitness gesucht 
Wir sind aktuell auf der Suche nach einer neuen Kurslei-
tung für den Bereich Aqua Fitness ab Herbst 2025 in Ober-
kirch und Achern. 
Es betrifft die Tage Dienstagvormittag und/oder Frei-
tagvormittag in Oberkirch sowie Samstagvormittag in 
Achern. 
Bitte melden Sie sich bei Interesse gerne im vhs Büro Ober-
kirch.
 
Wir freuen uns auf Ihre Nachricht! 
 
vhs Ortenau
vhs-Büro Oberkirch
Rathaus, Pavillon Bürgerbüro Raum 2.21
Eisenbahnstraße 1
77704 Oberkirch
Telefon: 07802 82-500
E-Mail: oberkirch@vhs-ortenau.de

vhs Ortenau - Kursprogramm in Oberkirch
Erste Hilfe für Outdoor-Aktive, wie Privatpersonen, Be-
treuer, Gruppenleiter, o.ä.
Dozent: Andreas Hamm, Deutsches Rotes Kreuz
Termin: Samstag, 12.04.2025 von 8:00 bis 12:30 Uhr
Kurs-Nr.: 3.0409 OBK 
Gebühr: 30 Euro
 
Tai Chi - Ein Weg zur aktiven Sturzprophylaxe
Dozentin: Waldtraud Dietrich
8 Termine: Dienstags, 06.05.2025 - 08.07.2025 von 16:00 
Uhr bis 17:00 Uhr 
Kurs-Nr.: 3.01132
Gebühr: 63 Euro
 
Wir freuen uns auf Ihre Anmeldung! 
 
vhs Ortenau
vhs-Büro Oberkirch
Rathaus, Pavillon Bürgerbüro Raum 2.21
Eisenbahnstraße 1
77704 Oberkirch
Telefon: 07802 82-500
E-Mail: oberkirch@vhs-ortenau.de
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Neustart – Digital mit Methode an Ihr  

berufliches Ziel
Online Angebot der Berufsberatung für Erwachsen am 09. 
April und 21. Mai 2025
 
Der Arbeitsmarkt befindet sich in einem ständigen Wan-
del. Im Laufe des Berufslebens stehen Arbeitnehmende 
vor einer Vielzahl von beruflichen oder persönlichen Ver-
änderungen.
Manchmal braucht man eben einfach einen Neustart. 
Doch jeder Anfang ist schwer, wie kann ich mein Ziel fin-
den? Wie informiere ich mich am Besten?
Antworten auf viele Fragen und neue Impulse zur beruf-
lichen Orientierung erhalten Bürgerinnen und Bürger bei 
der Online-Veranstaltung am 9. April und am 21. Mai 2025 
der Berufsberatung für Erwachsene der Agentur für Ar-
beit.
 
Wenn Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sich beruf-
lich neu- oder umorientieren und für sich selbst alle Opti-
onen prüfen möchten, dann sind diese hier richtig. In den 
virtuellen Veranstaltungen gibt es einen Einblick in eine 
Orientierungsmethode, welche selbstständig angewendet 
werden kann. Mit den Ergebnissen über die Online-Tools 
und durch Nutzung von KI, kann der Orientierungspro-
zess optimiert werden. Ebenso gibt es eine Austauschmög-
lichkeit.
 
Die Veranstaltung wird erstmals für und von ganz Baden-
Württemberg angeboten. Anmeldungen, um Teil von 
„THE LÄND“ zu sein, sind somit herzlich willkommen. 
Die Veranstaltung ist kostenfrei und findet online über 
Skype for Business statt. Anmeldung: https://eveeno.com/
de/event-search?period=future&term=NeustartBW

Schwerpunktthema Wildunfälle –  
Tipps der Polizei

• Zur Zeit kommt es in der Dämmerung vermehrt zu 
Wildunfällen.

• Straßen durchschneiden Wildwechsel und Wege.
• Beachten Sie unbedingt Wildwechsel-Schilder und fa-

hren Sie langsamer und aufmerksam.
• Häufig ist vor besonderen Gefahrenstellen oder Ge-

genden mit viel Wild das Gefahrzeichen „Wildwechsel“ 
angebracht – reduzieren Sie das Tempo!

• Sehen Sie Wild, verlangsamen Sie nochmals das Tempo.
• Ein „Wild“ kommt selten allein. Rechnen Sie stets mit 

mehreren Tieren.
• Wild ist nicht vernünftig: Tiere laufen oft vor dem Fahr-

zeug her.
• Bringen Sie das Tier nicht in Hektik, - blenden Sie ab, fa-

hren Sie langsam oder halten Sie an, es wird dann den 
Weg wieder weg von der Fahrbahn finden.

• Sollten Sie nicht rechtzeitig bremsen können, müssen 
Sie in Sekundenbruchteilen entscheiden, wohin Sie aus-
weichen können oder ob es das geringere Übel ist, einen 
„kontrollierten“ Wildunfall zu verursachen.

• 
• Bedenken Sie:
• Fahren Sie nicht in den Gegenverkehr oder auf ein festes 

Hindernis wie einen Baum neben der Fahrbahn.
• Menschenleben könnten dadurch noch stärker in Ge-

fahr kommen.
 

Was tun, wenn’s passiert ist?
• Unfallstelle absichern
• Polizei verständigen – 110 – wir informieren den Jagd-

pächter.

Sonstige Mitteilungen

Sichtungstag beim SC Sand – Begleite mit 
dem SC Sand den Weg von den Juniorinnen 

bis hin zur 2. Bundesliga!
Der SC Sand veranstaltet verschiede Termine für ein Pro-
betraining aller Altersklassen. Motivierte und talentierte 
Spielerinnen ab Jahrgang ab 2015 aufwärts sind herzlich 
eingeladen, am Probetraining teilzunehmen.
 
Sichtungstermine E- & D-Juniorinnen & C-Juniorinnen 
E- & D-Juniorinnen = Jahrgänge 2013-15
C-Juniorinnen = Jahrgänge 2011-13
08.04, 13.05 & 03.06 Di von 17:30 - 19:00 Uhr
 
Sichtungstermine B-Juniorinnen 
Jahrgänge 2009-10
 09.04, 14.05, & 04.06 Mi von 17:30 - 19:00 Uhr
Sichtungstermine Frauen 
Jahrgänge ab 2008 - 198X
 09.04, 14.05, & 04.06 Mi von 19:00 - 20:30 Uhr 
 
Anmeldungen unter https://www.sc-sand.de/Seite/8780/
Sichtungs-Probetraining
Sollten die Termine nicht passen melde per Mail an ju-
gend@scsand.de

Die Welt der Influencer*innen in den  
sozialen Medien (Insta, TikTok und Co)  

Online für Eltern und Erziehende
Berufswunsch Influencer, TikToker*in und Youtube-Star: 
Mit dem Hobby Social Media Geld verdienen und berühmt 
werden – das ist der Traum vieler Kinder und Jugendlicher. 
„Influencer“ als Berufswunsch ist mittlerweile eine ernst-
gemeinte Option für Schüler*innen. Was bieten Influencer 
den Kindern und Jugendlichen an, was macht sie so un-
glaublich attraktiv? Was haben Fußball, Kinderarbeit und 
Schleichwerbung damit zu tun und auf welchen Social 
Media Plattformen tummelt sich wer? Und nicht zuletzt: 
Welche Kehrseite hat die schöne Scheinwelt der Reichen, 
Witzigen und Beliebten, wie beeinflussen sie unser und 
das Denken und Handeln unserer Kinder? Am 09. April 
2025 von 20.00 bis 21:30 Uhr bietet das Bildungszentrum 
Offenburg einen Online-Informationsabend zum Thema 
Die Welt der Influencer*innen in den sozialen Medien (In-
sta, TikTok und Co) digital via Zoom an. Kommen Sie mit 
auf eine spannende und unterhaltsame Reise in die Welt 
der Trendsetter und Meinungsmacher, den neuen medi-
alen Helden von Kindern und Jugendlichen und blicken 
Sie hinter die Kulissen und Strukturen. Die Anmeldung 
läuft über www.bildungszentrum-offenburg.de oder Tele-
fon 0781 925040. Den Link zur Veranstaltung erhalten Sie 
nach Eingang der Anmeldung. Die Teilnahmegebühr be-
trägt 7 Euro pro Endgerät. Ein digitales Endgerät ist erfor-
derlich. Termin: 09.04.2025, 20:00 – 21:30 Uhr Referent: Ja-
nina Dietrich, Medienpädagogin und Lehrerin Ort: digital 
via Zoom Teilnahmegebühr: 7,00 Euro Weitere Informati-
onen und Anmeldung beim Bildungszentrum Offenburg, 
www.bildungszentrum-offenburg.de, 
info@bildungszentrum-offenburg.de, Tel. 0781 925040
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• Tote Tiere nicht anfassen – eventuell Infektionsgefahr/

Krankheiten.
• Wenn notwendig: dann Handschuhe und verletzte Tiere 

könnten sich noch wehren.
• Tote Tiere dürfen nicht mitgenommen werden – straf-

bar.
• Nicht einfach weiterfahren und das tote oder verletzte 

Tier einfach liegenlassen – Verstoß gegen das Tierschutz-
gesetz ist denkbar und strafbar (unnötiges Leid).

• Schaden von Polizei wegen Versicherung bestätigen las-
sen.

• Zeugen notieren und Bilder machen.
 
Fazit:
• Fahren Sie langsam und fahren Sie auf Sicht.
• Bedenken Sie, dass Sie auf Sicht anhalten müssen – bei 

schmalen Wegen auf halbe Sicht.
 
Einbruchschutzberatung - nicht vergessen:
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzbera-
tung zuhause an.
Polizeipräsidium Offenburg, Referat Prävention,
0781 / 21-4515
oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041
E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de

Neue Leitung des Nationalparks  
Schwarzwald

Für den aktuellen Leiter des Nationalparks, Dr. Wolfgang 
Schlund, neigt sich die Zeit in dieser Führungsfunktion 
dem Ende zu. Er gibt zum 1. Oktober 2025 das Ruder an 
seine Nachfolger ab. Gemeinschaftlich übernehmen Dr. 
Britta Böhr, bisherige stellvertretende Leiterin des Natio-
nalparks, und Berthold Reichle, aktuell im Umweltmini-
sterium für Schutzgebiete zuständig, künftig die Leitung.

Doppelt gut aufgestellt
Umweltministerin Thekla Walker informierte den Nati-
onalparkrat heute über den Wechsel. „Der Nationalpark 
ist ein großer Schatz Baden-Württembergs und von en-
ormem Wert für den Naturschutz und die Artenvielfalt. 
Umso wichtiger ist es, dass er fachkundig und umsichtig 
organisiert und geleitet wird. Dass der Park sich in den 
vergangenen Jahren so gut entwickelt hat, ist auch das 
Verdienst von Wolfgang Schlund, dem ich meinen großen 
Dank für seinen engagierten Einsatz aussprechen möchte. 
Künftig werden wir gleich doppelt gut aufgestellt sein: Mit 
Britta Böhr und Berthold Reichle übernehmen zwei erfah-
rene Nationalpark-Experten das Ruder. Mit viel Herzblut 
und im Zusammenwirken aller Beteiligten werden sie die 
anstehenden Herausforderungen tatkräftig angehen.“

Die Region im Blick
Auch Dr. Klaus Michael Rückert, Landrat und Vorsitzender 
des Nationalparkrats, freut sich auf die Zusammenarbeit 
mit der neuen Doppelspitze. „Wir werden gemeinsam an 
der Weiterentwicklung des Nationalparks arbeiten. Unter 
starker Beteiligung der Kommunen wollen wir den Park 
für die Zukunft gut aufstellen und dabei stets den Benefit 
für die Region und die Bedürfnisse der Menschen vor Ort 
im Blick haben.“

Weiterentwicklung als Teamwork  
Die neue Nationalparkleitung übernimmt ihre Aufgaben 
am 1. Oktober 2025. Dr. Britta Böhr erklärt: „In den ver-
gangenen elf Jahren hat sich der Nationalpark in vielen Be-
reichen sehr gut entwickelt. Neben der großartigen Natur, 
die wir hier schützen und erforschen, schlägt mein Herz 
auch für die Menschen im und rund um den National-
park.“ Mit Blick auf die Zukunft ergänzt sie: „Mit der Wei-

terentwicklung des Parks möchten wir das gegenseitige 
Vertrauen wachsen und ein echtes Miteinander entstehen 
lassen. Ich freue mich darauf, diese Arbeit nun als Co-Lei-
terin gemeinsam mit Berthold Reichle und unserem tollen 
Team weiter voranzubringen.“
Berthold Reichle, der aktuell als stellvertretender Referats-
leiter im Umweltministerium arbeitet, steht ebenfalls in 
den Startlöchern. „Ich gehe mit großer Freude, aber auch 
Respekt gemeinsam mit Britta Böhr an meine neue Aufga-
be als Co-Leiter des Nationalparks. Ich möchte gerne mit 
dem gesamten vielfältigen Team dazu beitragen, dass die 
Menschen den Nationalpark als ihren Nationalpark erle-
ben und ihn als Perle der wilden Natur wahrnehmen, die 
er für die Region ist.“

Abschied in den Ruhestand
Der scheidende Leiter Dr. Wolfgang Schlund weiß den Na-
tionalpark bei seinen Nachfolgern in guten Händen. Der 
promovierte Biologe war von 1997 bis 2013 Leiter des Na-
turschutzzentrums Ruhestein. Er leitete den Nationalpark 
von 2014 bis 2021 zunächst gemeinsam mit Dr. Thomas 
Waldenspuhl, von 2023 bis jetzt in alleiniger Verantwor-
tung. Er verabschiedet sich in den Ruhestand und kehrt 
auf sein Segelboot und die Weltmeere zurück.

Dr. Britta Böhr
Dr. Britta Böhr ist promovierte Biologin. Seit der Grün-
dung des Nationalparks Schwarzwald 2014 leitete sie den 
Fachbereich Nationalparkplanung, Regionale Entwick-
lung und Tourismus, ab 2021 übernahm sie auch die 
stellvertretende Leitung des Nationalparks. Während der 
Gründungsphase war Britta Böhr als wissenschaftliche 
Mitarbeiterin in der Abteilung „Wald und Gesellschaft“ 
der Forstlichen Versuchs- und Forschungsanstalt (FVA) in 
Freiburg Teil des Koordinationsteams, welches die Ein-
richtung des Nationalparks begleitet hat. Zuvor war sie 
maßgeblich an der Erstellung der Waldnaturschutzkon-
zeption sowie des Strategischen Nachhaltigkeitsmanage-
ments der Landesforstverwaltung beteiligt.

 

Berthold Reichle
Berthold Reichle ist ausgebildeter Förster und Bergführer. 
Mehrere Jahre war er beim Bergwaldprojekt im Bergwald 
der Schweiz und Deutschlands im Bereich Naturschutz 
und Bildungsarbeit tätig. Im Forstamt am Bodensee 
konnte er zudem jahrelange Erfahrung als Förster sam-
meln. Darüber hinaus leitete Berthold Reichle 21 Jahre 
lang das Haus des Waldes in Stuttgart und hat die Wald-
pädagogik wesentlich konzeptionell und strukturell in 
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Baden-Württemberg mitetabliert. Aktuell ist Reichle als 
stellvertretender Referatsleiter im Umweltministerium 
Baden-Württemberg für Schutzgebiete zuständig, und da-
bei aktuell vor allem mit dem Prüfprozess zum Biosphä-
rengebiet Allgäu-Oberschwaben betraut.

Kurse „Besser lesen, schreiben, rechnen“.
Lern-Termine für Erwachsene im Grundbildungszentrum 
Ortenau 2025
Unsere Lerner und Lernerinnen können im Lesen, Schrei-
ben oder Rechnen die Grundlagen auffrischen oder wieder 
neu erlernen. Ziel ist es, das Leben in Sachen „Schriftsa-
chen im Alltag und im Beruf“ zu erleichtern. Für Teilneh-
mende mit Deutsch als Fremdsprache gilt ein mündliches 
Sprachniveau ab A2. Alle Kurse sind kostenfrei. Ein Ein-
stieg in die Kurse ist jederzeit möglich. Lernwerkstatt – of-
fen für alle dienstags, 18:00 – 19:30 Uhr vhs ortenau, Am 
Läger 12, 77694 Kehl Offenburg, Lahr, Haslach siehe www.
gbz-ortenau.de Sie sind interessiert? Oder Sie kennen Per-
sonen, die sich im Lesen oder Schreiben verbessern möch-
ten? Machen Sie auf die kostenlosen Angebote im GBZ 
aufmerksam. Es lohnt sich. Weitere Informationen: GBZ 
Ortenau, Karin Weißer E-Mail: karin.weisser@gbz-orte-
nau.de Telefon 0781 9364 223 Das Grundbildungszentrum 
Ortenau wird vom Kultusministerium Baden-Württem-
berg und mit Mitteln des Europäischen Sozialfond (ESF) 
gefördert.

Ende des
redaktionellen Teils

Wir wünschen ein schönes Wochenende!
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GUT, NAH & LECKER 
– Essen in der Region

Braunberg 2 Braunberg 2 
77728 Oppenau-Löcherberg 77728 Oppenau-Löcherberg 

Telefon 07806/541 Telefon 07806/541 
info@braunbergstueble.deinfo@braunbergstueble.de

Liebe Gäste & Freunde unseres Liebe Gäste & Freunde unseres 
BraunbergstübleBraunbergstüble

 „Cego Meisterschaft“  „Cego Meisterschaft“ 
Gründonnerstag, 17 April, 18:30 Uhr Gründonnerstag, 17 April, 18:30 Uhr 

Bitte um VorreservierungBitte um Vorreservierung
Unsere Öffnungszeiten: Unsere Öffnungszeiten: 

Mittwoch und Donnerstag ab 17:00 Uhr Mittwoch und Donnerstag ab 17:00 Uhr 
Freitag bis Sonntag ganztags Freitag bis Sonntag ganztags 

Ab der Karwoche von Mittwoch an ganztags geöffnet! Ab der Karwoche von Mittwoch an ganztags geöffnet! 
Montag & Dienstag Ruhetag, auch an Feiertagen!Montag & Dienstag Ruhetag, auch an Feiertagen!

Es grüßt herzlich Es grüßt herzlich 
Angela & Klaus GmeinerAngela & Klaus Gmeiner

Bitte verfolgen Sie unsere Specials auf unserer Hompage: Bitte verfolgen Sie unsere Specials auf unserer Hompage: 
www.braunbergstueble.dewww.braunbergstueble.de

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
 11.4. Recht, Steuern & Finanzen Anzeigenschluss,  7. 4. 12 Uhr

 11.4. Garten – Terrasse – Balkon Anzeigenschluss,  7. 4. 12 Uhr

17.4. Gut versichert – fragen Sie uns! Anzeigenschluss, 11. 4. 12 Uhr

17.4. Umweltbewusst handeln – Zukunft E-Mobilität Anzeigenschluss, 11. 4. 12 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf einer dieser Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gerne.

 07 81 / 504 - 1465 |  anb.anzeigen@reiff.de
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verband
(Abk.)

deutsche
Pianistin,
† 1968
(Elly)

TV-
Begriff

Männer-
kurz-
name

DEIKE_1926_ANB_25-13
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MOBIL UNTERWEGS
– Auto, Motorrad & Fahrrad

Autovermietung
Unfallinstandsetzung

Elektro-Mobilitäts-Center

WIR WÜNSCHEN IHNEN EIN

SchönesSchönesWochenendeWochenende

Altbausanierung

Anzeigenschluss:
17. April 2025, 12 Uhr

Information & Beratung: Ihre zuständige
Mediaberaterin oder 0781/504-1465 –
anb.anzeigen@reiff.de

e am 25. April 2025 auf unseren
n mit dem Titel:

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Inserieren Si
Sonderseiten

Foto: Mikiehl Design/stock.adobe.com
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SIE WOLLEN IHRE IMMOBILIE VERKAUFEN?
ENTSPANNT ZURÜCKLEHNEN MIT

Alte Bahnhofstraße 10/4, 77933 Lahr
fritsch@ima-immobilien.de • www.ima-immobilien.de

BEI AUFTRAGSERTEILUNG - ENERGIEAUSWEIS UND GUTACHTEN GRATIS

WIR ÜBERNEHMEN
DAS FÜR SIE

D GUTACHTEN GRATIS

SEHR VIELE
KAUFINTERESSENTEN

ÜBER 50 JAHRE
ERFAHRUNG

GEPRÜFTER
SACHVERSTÄNDIGER

7821 - 95 45 8007

WIR. FÜR SIE. VOR ORT.

Oberarzt mit Familie sucht Ein- oder
Zweifamilienhaus bis 750.000 €

mit Garten in Achern/Renchtal +10 km
zu Kaufen

über Deutsche Bank Immobilien
Tel.: 0781 9200 - 16

Immobilien
Fo

to
: M
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88

8/
st

oc
k.

ad
ob

e.
co

m

Jetzt Oster-Paket bestellen 
für nur 33,90 € monatlich

 07 81 / 504 - 55 55  leserservice@reiff.de  mittelbadische.de/ostern2025

Bitte beachten Sie: *Die Abolaufzeit beträgt mindestens 24 Monate. Danach kann das Abo zum 15. eines Monats gekündigt werden. Abostart wählbar zwischen 1.4. und 30.4.2025. 
Angebot gültig bis 23.4.2025. Solange der Vorrat reicht. Die Bargeldprämie von 150 € erhalten Sie 1 - 2 Wochen nach Abostart per Überweisung auf Ihr Konto. Preise: Stand 1.1.2025.
Bitte beachten Sie: *Die Abolaufzeit beträgt mindestens 24 Monate. Danach kann das Abo zum 15. eines Monats gekündigt werden. Abostart wählbar zwischen 1.4. und 30.4.2025.  *Die Abolaufzeit beträgt mindestens 24 Monate. Danach kann das Abo zum 15. eines Monats gekündigt werden. Abostart wählbar zwischen 1.4. und 30.4.2025. 

E-Paper lesen,
150 € geschenkt..*

Vom
Osterhasen
empfohlen!

  Profi tieren Sie von attraktiven Preisvorteilen
mit der digitalen Heimatzeitung

  Abostart im April 2025

  Nachrichten aus Ihrer Region, perfekt aufbereitet
zum Lesen oder Hören

  Lokale Berichte, spannende Rätsel
und interessante Gastbeiträge

  Vorabend-Ausgabe ab 20 Uhr

  Lesbar auf bis zu
3 Geräten gleichzeitig

  Inklusive aller Artikel
auf baden.online

  Lokale Berichte, spannende Rätsel
IHR OSTERGESCHENK:

150 € Bargeldprämie!
und interessante Gastbeiträge

  Vorabend-Ausgabe ab 20 Uhr
150 € Bargeldprämie!

Jetzt Oster-Paket bestellen 

  Vorabend-Ausgabe ab 20 Uhr



21

Azubis gesucht!
ZUSAMMEN GESTALTEN WIR DIE REGION!
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Bist du interessiert ?
Wir freuen uns auf deine Bewerbung unter: karriere.reiff.de oder an: 
reiff medien | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg | E-Mail: bewerbungen@reiff.de

Mechatroniker m/w/d

Medientechnologe Druck m/w/d

Veranstaltungskaufmann m/w/d

Redaktionsvolontär m/w/d

Medienkaufmann
Digital & Print m/w/d

ab
September 

2025

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv

Stellenmarkt
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#Oberkircher 
BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de

#Oberkircher

Sa,  5. April     10 - 14 Uhr
     Renchtalhalle Stadelhofen
www.oberkircher-berufsinfomesse.de

BERUFS-
INFO-
MESSE    
 2025
NEU!NEU!

Wir bilden
Feinschmecker auus.

BewirB dich jetzt!

Decker’s Frische center Oberkirch

z.Hd. Herr Decker
Appenweierer Straße 42
77704 Oberkirch
bewerbung@deckers.de

Frischespezialist (m/w/d) mit integriertem

Ausbildungsgang Kaufmann (m/w/d) im Einzelhandel

Fachverkäufer (m/w/d)

im Lebensmittelhandwerk – Schwerpunkt: Fleischerei

Verkäufer (m/w/d) im Einzelhandel

Kaufmann (m/w/d) im Einzelhandel

Du suchst eine spannende Aufgabe mit

viel Abwechslung für die Zukunft? Dann bist Du bei uns genau richtig:

Wir haben viel zu bieten. Probier es aus!

Wir freuen uns auf deine Bewerbung.

WIR BILDEN IN UNSEREN MÄRKTEN AUS:

www.kw-stuckateure.de     info@kw-stuckateure.de Tel: 07802-9314970

„Wir sind heiß auf die Generation Z“

AZUBI zum Gipser und Stuckateur (m/w/d)
BA Studenten für Studiengänge Ausbaumanager 

/ BWL / Ingenieurwesen im Hochbau
Unser Team braucht euch zur  Verstärkung und zur gemeinsamen 
Zukunftsgestaltung mit vielen Aufstiegs- und -Weiterbildungsmög-
lichkeiten, und nach der Lehre bieten wir euch einen krisensicheren 
Arbeitsplatz im Handwerk.

Du hast Lust auf ein Praktikum / Ferienjob oder Begleittag?  Du hast 
noch Fragen und Wünsche ? Kein Problem - melde dich einfach und 
wir vereinbaren einen Termin.
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#Oberkircher 
BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de

W
G
en

Verwaltungsfachangestellte/r (m/w/d)

Anerkennungsprak

Praxisintegrierte A
anerkannten Erzieh

Zusatzkräfte (m/w/
und Förderprogram

Wir suchen
Auszubildende zum Ausbildungsstart 01.09.2025

o
Gutes
ntsteht

ktikant/in (m/w/d)

Ausbildung zum/r staatlich
her/in (PIA) (m/w/d)

/d) im Rahmen des Ausbildungs-
mms "Direkteinstieg Kita" B
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#Oberkircher 
BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de

Wir bieten Dir: 
 Hochwertige und zukunftssichere Ausbildung
 Optimale Vernetzung von Theorie und Praxis mit 

direkter Einbindung ins Tagesgeschäft
 Attraktive Vergütung bereits ab dem 1. Jahr
 Sehr gute Übernahmechancen

Das erwartet Dich:
 Du lernst praxisnah Kundenbetreuung und 

-beratung im Innen- und Außendienst
 Du wirst umfassend in Arbeitsabläufe integriert
 Du übernimmst früh Verantwortung für 

spannende und abwechslungsreiche Aufgaben

Dein Profi l:
 Du bist aufgeschlossen, kommunikativ und 

hast Freude am Umgang mit Menschen
 Du hast Interesse an eigenständiger und 

abwechlungsreicher Arbeit
 Du bist motiviert, zuverlässig und ein 

Organisationstalent 

Dein Ansprechpartner: Marco Fischer
Raiffeisenstr. 7 · 77704 Oberkirch · Tel. 07802 90020
E-Mail: marco.fi scher@sparkassenversicherung.de

Die SV Geschäftsstelle Fischer & Team bietet 2025 eine

Ausbildung zum Kaufmann (m/w/d) für 
Versicherungen und Finanzanlagen

AUSGEFUCHSTE/R
AZUBI GESUCHT!

FÜR EINE

AUSBILDUNG ZUM STEUERFACHANGESTELLTEN (M/W/D)

ODER FÜR EINEN

DUALEN STUDIENGANG
BACHELOR OF ARTS FACHRICHTUNG STEUERN (M/W/D)

WEITERE INFORMATIONEN
ÜBER DEN QR CODE

IN APPENWEIER,
OBERKIRCH UND ACHERN

WWW.RENDLER-HOFERER.DE

(M/W/D)
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#Oberkircher 
BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de

www.stadtwerke-oberkirch.de/karriere

Appenweierer Straße 54 · 77704 Oberkirch · Telefon 07802 9178-0

Hochwertige Ausbildung bei einem zukunftsorientierten
Energieversorgungsunternehmen mit Perspektive.

ELEKTRONIKER m/w/d
für Betriebstechnik

ANLAGENMECHANIKER m/w/d
Versorgungstechnik Gas/Wasser

Appenweierer Straße 54 · 77704 Oberkirch · Telefon 07802 9178-0

WIR BILDEN AUS IN:

ntierten
.

w/d

IN:

BEWIRB
DICH
JETZT!

Gerne gestalten wir auch Ihnen zu Ihrer Veranstaltung oder Ihrem Firmenjubiläum  
ein Kollektiv in den Amtlichen Nachrichtenblättern. 

Sprechen Sie uns an unter 0781 / 504-1451 oder schreiben Sie eine Mail an sabine.hoefler@reiff.de.
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#Oberkircher 
BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de

ERNST Umformtechnik GmbH | D-77704 Oberkirch -Zusenhofen
Telefon +49 7805 406 -0

ausbildung@ernst.de www.ernst.de
Jetzt online bewerben

Technische Ausbildungsberufe
Duale Studiengänge
StudiumPlus

Wir bieten

RAUS AUS DER SCHULE
REIN INS LEBEN
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#Oberkircher 
BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de

PEOPLE. PLANET. PROGRESS.

Wir sind ein globales Unternehmen der
Mobilitätsindustrie, das durch Innovationen die
umweltfreundliche Mobilität der Zukunft gestaltet
und komplett verbrennerunabhängig positioniert
ist. Wir entwickeln und fertigen anspruchsvolle
Metallkomponenten und komplexe Subsysteme an
der Grenze des technologisch Machbaren. Den
Herausforderungen unserer Zeit begegnen wir mit
innovativen und nachhaltigen Konzepten. So
bieten wir als werteorientierter Arbeitgeber mit
familiären Strukturen auf globaler Ebene unseren
Mitarbeitenden ein sinnstiftendes Umfeld für das
Verwirklichen ihrer persönlichen Perspektiven. Eine
transparente und verantwortungsvolle
Unternehmensführung ist wesentlicher Bestandteil
unseres Selbstverständnisses.

Ausbildungsberufe:

▪ Werkzeugmechaniker (m/w/d)
▪ Industriemechaniker (m/w/d)
▪ Mechatroniker (m/w/d)
▪ Stanz- und Umformmechaniker (m/w/d)
▪ Industriekaufmann (m/w/d)

Was wir bieten:

▪ Vielseitige und zukunftsorientierte
Ausbildung

▪ Innerbetrieblicher Unterricht
▪ Soziale und fachliche Azubi-Projekte
▪ Abwechslungsreicher Abteilungsdurchlauf
▪ Persönliche und fachliche Weiterbildung
▪ Jährliche Teamevents
▪ Kooperation mit Fitnessstudios
▪ Business Bike-Fahrradleasing

2.000 PRODUKTLÖSUNGEN | 3.000

MITARBEITENDE | 10 STANDORTE |

ÜBER 100 JAHRE ERFAHRUNG

KLINGT SPANNEND?
Dann sende deine Unterlagen an

Kontakt
PWO AG
Human Resources
Ausbildung und Studium
Michael Schneider

Tel.: 07802 / 84-574
www.pwo-group.com/de/jobs-karriere/

Internet
www.pwo-group.com

Ausbildung bei der PWO AG!
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BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de
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#Oberkircher 
BERUFSINFOMESSE 2025

Sa, 5. April   10 - 14 Uhr
Renchtalhalle Stadelhofen

www.oberkircher-berufsinfomesse.de

DEINE
ZUKUNFT
BEI LINCK

LINCK Sägewerksanlagen, vom Baum zum Brett.
Fast 200 Jahre innovative Technologie aus dem Schwarzwald.

UNSERE AUSBILDUNGSBERUFE

INDUSTRIEMECHANIKER m/w/d

ZERSPANUNGSMECHANIKER m/w/d

Fachrichtung Maschinen- und Anlagentechnik

Fachrichtungen Drehtechnik und Frästechnik

ELEKTRONIKER m/w/d

TECHNISCHER PRODUKTDESIGNER m/w/d

Betriebstechnik

Bewerbung unter Referenznummer 1532381
LINCKHolzverarbeitungstechnikGmbH
Appenweierer Straße 46 | 77704 Oberkirch
+49 (0)7802 933 0 | personalabteilung@linck.com

www.linck.com Visit us on

Auf der Suche nach einem Praktikumsplatz?
Melde dich gerne bei uns!

Besuche uns!
BERUFSINFOMESSE
OBERKIRCH 2025
Stand 30
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Meisterbetrieb und
Fachgeschäft

Neu- und Umbauten
Renovierungen
Sprechanlagen

Photovoltaikanlagen
– schlüsselfertig –

Hausgeräte

Vorder-Winterbach 35
77794 Lautenbach
Tel. 07802 /4671

Für Hobbyheimwerker und Bauherren.

METALLBEARBEITUNG - BLECHNEREI
Wir bieten Blechzuschnitt und

Kantbleche nach Maß an. Blechstärke
von 0,7 mm bis 6 mm.

Aluminium. Stahl. Verz. Stahl. Edelstahl.
Kupfer. Titanzink. Kanten und Zuschnitt

bis 6 m.
Bestellen und Kontakt:

Telefon: 07843 995 12 23
Fax: 07843 849 86 20
Email: mail@rejsek.de

Abholung: Hornisgrindestr. 10,
77871 Renchen. Täglich 7.00 - 16.00 Uhr,

Samstag bis 12.00 Uhr.
Weitere Informationen über uns

www.rejsek.de

Meisterbetrieb
Abschiedsräumlichkeiten
Bestattungsvorsorge

Mönchsmatten 17
77704 Oberkirch

info@bestattungsinstitut-frank.de
www.bestattungsinstitut-frank.de

Telefon: 07802 - 7758

Zeit und Raum
für den letzten Weg

 Schornsteinfegerarbeiten

 Kachel- und Kaminofenreinigung

 Kaminöfen

Wohlfühlen beginnt mit Sicherheit, 

Wärme und Effizienz.

 Schornsteinanschlüsse

 Lüftungsreinigung

 Energieausweise

M: 0176 - 61 64 58 79

T: 0 78 08 - 91 48 9 09

Raphael Sutterer
Schornsteinfegermeister

info@schornsteinfeger-sutterer.de

www.schornsteinfeger-sutterer.de

WIR BILDEN AUS
JETZT BEWERBEN

Steinebühlstr.1

77749 Hohberg

Schnell an Kapital kommen –
ohne Ihr Zuhause zu verkaufen!

Sie besitzen eine Immobilie? Dann nutzen Sie sie für mehr finan-
zielle Freiheit! Ob für Ihre Familie, eine Renovierung oder einfach
mehr Liquidität – mit einem Immobilien-Teilverkauf sichern Sie sich
Kapital, ohne ausziehen zu müssen!

 Kein kompletter Verkauf
 Keine Schulden oder Kredite
 Sofort Kapital auf dem Konto!
 Eigentum & Wohnrecht bleiben erhalten!

Warten Sie nicht – nutzen Sie Ihre Immobilie JETZT
für mehr Freiheit! Sofort anrufen

0171-853 32 70; a.huberimmobilie@gmx.de Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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%Schnäppchenmarkt %

05. April 2025
09:00 – 16:00 Uhr

Wann?

77656 Offenburg
Im Drachenacker 2

Wo?

▸ 15% Rabattaktion* bei ZIPSE
▸ Schnäppchenjäger aufgepasst
▸ Tolle Preise zu gewinnen
▸ Fahrrad-Codierung durch ADFC
▸ Kaffee genießen am Kaffee-Mobil
▸ Frisches Popcorn naschen
▸ Bewirtung vor Ort
▸ Hüpfburg zum Toben für die Kleinen
▸ KinderschminkenGewinnspiel**

1. Preis: 2 x SC Freiburg Tickets
2. Preis: 1 x SC Freiburg Trikot
In Kooperation mit

*Gilt für alle Bodenbeläge und Türen, ausgenommen bereits reduzierte Ware. Nur gültig bei Auftragserteilung
am Samstag, den 05.04.2025.
**Mitarbeiter der ZIPSE GmbH sowie deren Angehörige sind von der Teilnahme ausgeschlossen.

Tolle Preise s
ichern!

www.zipse.de

Hausmesse 2025
in Offenburg

Besuchen Sie uns vom 11. – 13. April 2025  
auf der FORST live Messe in der Baden-Arena

von 14 – 16Uhr
(keine Beratung & Verkauf)

Diesen Sonntag SCHAUSONNTAG

Eigene Monteure
Montage zum Festpreis
Große Fachausstellung direkt an der B33

KF Kinzigtaler Fenster GmbH | Berghauptener Str. 21
77723 Gengenbach | Telefon 07803/9669-0

· Fenster
· Haustüren
· Markisen
· Rollläden
· NEU! Zimmertüren
· Dachfenster
· Insektenschutz
· Einbruchschutz
· Reparaturservice

Monteur m/w/d gesucht

B A D E N I A B
E
T
T
C
O
M
F
O
R
T

SCHNÄPPCHENTAGESCHN
RADIKAL REDUZIERTE MARKENWARE UND SONDERPOSTEN*

Niederschopfheimer Str. 1 | 77948 Friesenheim
Tel.: 07808 89-182 | werksverkauf@badenia-bettcomfort.de

Do10.04.
14 -19 Uhr

Di08.04.
9 -14 Uhr

Sa12.04.
9 -14 Uhr

*s
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an

ge
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rr
at

re
ic
htSPEZIALKISSEN

MATRATZEN

KISSEN
DECKEN &

BETTEN

LATTENROSTE
M60%

bis zu
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Geländer  |  Zäune  |  Tore  |  Sichtschutz  |  Bodendielen  | Anbaubalkone      aus Aluminium

G&Z Alu-Systeme GmbH   |   Josef-Maier-Str. 1   |   77790 Steinach   |   T. 0 78 32 / 97 40 8-0   |   www.gz-alu.de  Mo. - Fr.  8.30 - 12 Uhr + 13 - 17 Uhr

SCHAU-
WOCHENENDE
5. + 6.  April   |   10 - 16 Uhr     

Besuchen Sie uns jetzt
am Samstag & Sonntag!

> tolle Innen- und Außenausstellung     > einzigartige Musterhäuser    > riesige Modellauswahl    > alle Farben & Holzoptik

|
Besuchen Sie uns jetztBesuchen Sie uns jetzt

am Samstag & Sonntag!am Samstag & Sonntag!am Samstag & Sonntag!am Samstag & Sonntag!

www.fensterbau-brettschneider.de • www.brettschneider-edelstahl.de • Tel.: 0 78 22-20 72
Carl-Benz-Straße 38-40 • D-77972 Mahlberg-Orschweier

Info Tage in unserer großen Ausstellung
Für Sie geöffnet jeden Samstag im Zeitraum
25.1.– 12.4. von 11.00 -15.00 Uhr.
Energiesparen & Zuschüsse beantragen
Sie haben Fragen – wir die Antwort!

Jetzt Termin
notieren!

Für Ihre Sommernächt
e –

Terrassenüberdachung
en

nach Maß!

S. Mettbach Kauft Zinn
HÖCHSTPREISE FÜR VERSILB. BESTECK. ZINN/
SAMMLUNG, MODESCHMUCK, BRIEFMAR-
KEN, MÜNZEN, BIERKRUGE, GEMALDE UVM.

HAUSRAT & NACHLASS

Top Angebote für Wand/ IMMER
Stand & Armband Uhren ERREICHBAR

0170 2229728 / 0761 46468
zahngold gesucht bis zu 80€ pro zahn

Dame sucht Bekleidung jeder Art. 
Sie möchten Platz schaffen 

oder Ihre Kaffeekasse aufbessern? 
Dann sind Sie bei mir goldrichtig. 

Kaufe Trachten, Schreib- 
und Nähmaschinen, Bilder, Teppiche, 

Puppen, Bücher, Briefmarken, 
Münzen, Schmuck u.v.m. 

Tel.: 0621/54575161 G. Kolompar

Hodapp, Orthopädie - Schuhe - Sport

Hauptstraße 48 + 50, 77728 Oppenau, T. 07804 / 588

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr

» Beim Kauf von 1 Paar Wanderschuhen
erhalten Sie 1 Paar tolle Wandersocken
von CEP im Wert von 24,90 EUR inklusive.

Am

11.4. und 12.4.

ist ein Meindl

Experte

vor Ort

Wanderaktion
Wanderschuh-Aktion
am 7.4. bis 12.4.2025

Bis 16.05.2025 bestellen und gewinnen:
1x Jahreslieferung Pellets

oder BioBriketts
2x 500 Euro-Gutschein
10x 100 Euro-Gutschein

Frühjahrsaktion 2025 vom 20.04.-30.5.2025Holzpellets zum
Frühjahrspreis

ÖKO-TEST-Magazin, 11/23
14 Produkte im Test,
davon 1x sehr gut

sehr gut
wohl und warm
Holzpellets 15 kg Sackware

Bestellservice:

0800 9645927
wohlundwarm.de/kehl

Lagerverkauf:

Georges-Imbert-Str. 1
77955 Ettenheim


